

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
— PIATA LIBERTATEI BRAŞOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei.
Pentru streinălate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de Geoiqe Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

O problemă de actualitate,

Imbrăţişarea meseriilor

Intr'un număr trecut al ziarului nostru, vorbind despre naționalizarea oraşelor ardeleni, am insistat asupra importanței breslei meseriaşilor pledând în deosebi pentru asigurarea unei sucrescențe cât mai numeroase, ca astfel an de an să se sporească numărul meseriaşilor români.

Pentru a constata situația actuală a tineretului român, care a îmbrăţişat cariera meseriilor, ne-am procurat câteva date statistice privitoare la numărul ucenicilor români înscrși în anul curent la școalele de ucenici din Braşov.

Dintre 340 ucenici înscrși la școala No. 2 sunt 137 români; dintre 270 ucenici înscrși la școala No. 3 sunt 47 români, iar dintre 290 ucenici înscrși la școala No. 4 sunt 50 români. În total deci avem dintre 900 ucenici 234 Români, adică 26% Români față de 74% de alte naționalități.

Procentul ucenicilor români devine și mai redus, dacă mai adăugăm la această statistică pe cei înscrși la școala orașenească de ucenici, cu limba de propunere germană, a căror majoritate covârșitoare o formează elementul săsesc.

Meseriile îmbrăţişate de ucenicii români sunt următoarele: La școala No. 4 de ucenici

sunt: 6 ucenici de croitorie, 8 tâmplari, 12 lăcăuș, 8 pantofari, 3 turnători, 2 strungari, 6 zidari, 2 cofetari și 3 mecanici.

La școala No. 3: 1 bărbier, 7 croitori, 19 zidari, 5 mecanici, 4 pantofari, 1 legător de cărți, 8 tâmplari și 2 văpsitori.

Din datele de mai sus vedem cu surprindere, că unele meserii nu sunt de loc îmbrăţişate de ucenicii români. Astfel nu găsim nici un ucenic român tipograf, nici un ucenic-urloier, deabea unul singur la bărbier etc. deși toate aceste meserii sunt bănoase și în plină dezvoltare în orașul Braşov.

Sunt aceste constatări foarte dureroase, cari trebuie să ne pună pe gânduri și să ne îndemne să luăm de urgență măsuri pentru sanarea situației. În primul rând, credem, sunt chemate să acționeze societățile noastre de meseriași și sodali, deasemenea și societățile tinerimii noastre, a căror comitate să inițieze o propagandă cât mai intensă pentru îmbrăţişarea meseriilor. Ducător la scop ar fi la început o serie de conferințe, care să se țină sub egida „Astrei” la oraș și safe, în cari să se insiste asupra importanței meseriilor atât din punct de vedere național cât și din punct de vedere material.

în Monitorul Oficial Nr. 54 din 6 Martie 1926, în care sunt înșirați câteva sute de reangajați trecuți la pensie, din Vechiul Regat și din noile provincii, cu loturile ce le primesc și cu *Comuna de unde li se împarte pământul*. În dreapta numelui reangajatului din Vechiul Regat se găsește indicată comuna în care și primește lotul. De obicei în comuna natală sau în apropierea ei. La reangajații din noile provincii nu se menționează nici o comună, ci este scris „ori-unde în România Mare”.

Acest „ori-unde în România Mare” s'a tradus astfel în realitate, că acești bravi luptători, veterani, îmbolnăviți pe câmpurile de luptă au rămas fără de pământ și fără alt ajutor din partea Statului Român.

Iar când după multe intervenții Cassa Centrală de Improprietării sub Nr. 2967 din 25 Febr. 1926 dă ordin categoric Consilierului agricol din Braşov să improprietezească pe reangajați pensionați Moldovan Nic., Tulbure Zaharie și Călugăr Zaharie, Consilierul agricol, îi primește cu zâmbete ironice și-i asigură că sunt degeaba cu decizii ministeriale în buzunar, căci el n'are pământ să le dea.

Reangajații unguri, parte din foata armată bolșevică, cari n'au fost primiți la organizarea armatei române din Transilvania în cadrele ei, beneficiază ca demobilizați de favoarea legii agrare și cei mai mulți au primit loturi de câte 4—6 hectare.

Asfel cei mai însufleșiți apărători ai țării, cari au sărit în ajutorul Patriei din primul moment al organizării României Mari, se găsesc în stare de mizerie, nesocotiți de autoritățile Statului Român.

Aștept nu numai un răspuns satisfăcător din partea d-lor Miniștri de Domenii și de Războiu, dar luarea de măsuri imediate și energice, ca să înceteze odată tratamentul inegal și regional contrar legii, față de reangajații din noile provincii.

Dacă nu voiu fi satisfăcut prin măsurile ce se vor lua, îmi voi transforma această comunicare într'o interpelare, iar bieții reangajați pensionari din noile provincii vor trebui să-și caute dreptatea în fața instanțelor judecătorești față de Statul Român”.

Ratificarea unirii Basarabiei. „Gazeta oficială” din Roma publică decretul, prin care se sancționează ratificarea tratatului, garantând unirea Basarabiei la România.

Se anchetează acțiunea bap-tiștilor. Ministerul cultelor și artelor a intervenit la departamentul internelor spre a dispune facerea unei anchete mixte, care să cerceteze anumite fapte cu privire la acțiunea subversivă a bap-tiștilor din regiunea Aradului.

Un sfat românesc

„Telegraful” dela Sibiu e su-părat. S'a năcăjit de faptul că „Unirea” dela Blaj, recunoscând că politica partidului național-țărănesc e „cea mai bună politică națională” își sfătuiește cetitorii, ca în atitudinea lor politică să se conformeze acestui fapt.

Alăt. Hinc... lacrimae... Credem că dacă oficiosul mitropoliei dela Sibiu țină cu tot dinadinsul să releveze cele de mai sus, nu găsea procedeu mai potrivit decât să măsoare „Unirea” cu aceeași monedă. „Unirea” a dat cetitorilor săi îndrumarea să urmeze politica partidului național-țărănesc, — „Telegraful”, urmând pilda, putea face la fel: să spună și el cetitorilor săi *ce politică, sau politica căruia partid să o urmeze*. Lucrul era simplu, natural și fără burzuluială.

Articolul de fond al „Telegrafului”, în care se comentează faptul, nu e însă de loc condus de astfel de principii. Organul național-bisericesc dela Sibiu se transformă în ziar de politică militantă și confundând partidul național-țărănesc cu papistașismul, scoate din amândouă un mișmaș „uniati”.

Partidul național-țărănesc — este după „Telegraful” — „partidul în care Blajul modern crescut în duhul cel mai îngust romano-catolic ar avea cândva cuvântul hotărâtor”.

E prea slabă pânza intrigei, ca să nu se întrezărească prin ea intențiile afirmației de mai sus.

„Telegraful” afirmă, dar în lipsa faptelor doveditoare, recurge la un alt mijloc, pe care nu vroim să-l calificăm. Acțiunea partidului național-țărănesc,

— dacă ar veni la putere, — ar fi satisfacerea apetiturilor Blajului. Așa spune „Telegraful”; — Curat povestea lupului cu mielul.

Cunoaștem prea bine programul acestui partid. Deosebirea între ceea ce cuprinde acest program și între spusele Telegrafului e egală cu distanța dintre adevăr și neadevăr... ca să nu-i zicem: minciună.

E foarte greșită calea, pe care se aranjează chestiile confesionale între cele două confesiuni ale aceluiaș neam...

Să se știe că partidul național-țărănesc, nu e nici ortodox nici catolic, ci este un partid al neamului, în care are loc și care cuprinde în cadrele sale pe toți bunii Români — fără deosebire de confesiune! — cari vor binele acestei țări.

Dacă d-l Mihalache, Popovici, Nișescu etc. sunt „uniati” — nu trebuie să se supere „Telegraful”, căci nu sunt singuri la fel în acest partid. Sunt mulți, mulți încă, cari au dat tot atâtea dovezi de ortodoxism ca și d-nii Maniu, Vaida etc.

Dar punem o întrebare „Telegrafului”:

Ne face „uniati” pe toți aderenții partidului național-țărănesc. În fața căreia situații s'ar afla biserica ortodoxă română, dacă, — urmând glasul „Telegrafului” — s'ar declara „uniati” toți aderenții partidului național-țărănesc?

Gânditu-se-a „Telegraful” la aceasta?!

Interesele superioare ale neamului ne-au dictat rândurile de mai sus.

Ortodox.

Tratamentul master al reangajaților ardeleni

O intervenție energetică a dep. dr. Caius Brediceanu.

Zilele acestea s'au făcut două comunicări în parlament, cerându-se guvernului să se facă odată dreptate subofițerilor ardeleni, bucovineni și basarabe i, cari au intrat în armata română ca reangajați și cari azi, trecuți la pensie, trăiesc în mizerie.

La Senat a luat cuvântul d-l senator GHITĂ POP din P. N. T., iar în ședința din 11 Martie a c. a. Camerei a luat cuvântul d-l deputat dr. CAIUS BREDICEANU din P. N. T. adresând d-lor miniștri de război și domenii următoarea comunicare:

„În Transilvania s'a organizat o Uniune a foștilor subofițeri reangajați din fosta armată austro-ungară și rusească, trecuți la pensie, cari au intrat în armata română ca reangajați pe baza legii din 1913, în urma ordinului Ministrului de Războiu Gen. Rășcanu Nr. 541 din 13 Ianuarie 1921. Uniunea aceasta prin delegații săi s'a prezentat în mai multe rânduri Miniștrilor de Războiu și de Domenii, iar în urma unui Congres, pe care l-a ținut în Alba-Iulie, pe înaintat luna trecută d-lui Prim Ministru și tuturor Miniștrilor un memoriu, în care dovedesc cu date precise și acte autentice, că față de dânșii se procedează cu totul ilegal și cu alte măsuri în momentul trecerilor la pensie, decât față de reangajații din Vechiul Regal.

Ori, este cunoscut că reangajații din provinciile alipite și-au făcut dela începutul României Mari pe deplin datoria, atât la organizarea unităților noi de armată română în Transilvania, cât și pe frontul dela Tisa.

Cu toate acestea la trecerea la pensie ei nu beneficiază de dreptul garantat de art. 22 și 23 din legea de reangajare ei nu ajung la un lot de 7 ha de pământ și loc de casă ca și camarazii lor din Vechiul Regat. Din 500 de reangajați din noile provincii, trecuți la pensie, încă nici unul nu esie improprietărit.

Toți trăiesc numai din pensia de mizerie de 800 până la 1.200 lei lunar, căci nu li se acordă nici celelalte două posibilități asigurate în art. 22 și 23 ale legii de reangajare, adică primirea unui capital în numerar sau o slujbă de Stat după pensionare.

Ca să ilustrez tratamentul special, regionalist, de care se bucură acești nenorociți reangajați pensionari, îmi iau libertatea a atrage atenția d-lui Ministru de Domenii și de Războiu asupra tabloului publicat

Tricolorul național

Conferința domnului profesor universitar BOGDAN-DUICA

Mult apreciatul conferențiar, la aplauzele cu care a fost primit în sală, deși o jumătate din locuri au fos ocupate de eleve, a răspuns:

Aplaudați subiectul f cu care am fost anunțat, dar trebuie să vă fac declarația, că în urma cererii Academiei Române ca acel subiect să l dezvolt la București, am fost nevoit să mă prezint dv. cu un altul nu mai puțin interesant de cât celălalt.

Cum s'a alcătuit tricolorul — este o chestiune pe care am neglijat-o, dar care pe toți românii ne interesează.

Asupra alcătuirii lui avem mai multe păreri: una din ele, e a lui G. Barițiu, care spune că tricolorul e derivat din emblema Transilvaniei stabilită la 1765 de Maria Tereza. Alta e a unui învățat ungar, care afirmă că dela ardeleni l'au împrumutat muntenii.

Izvoarele ne documentează că la 1832 prin regulamentul organic apar două culori: albastru și galben.

Mai târziu, la 1842 aveam un

tricolor însă nu oficial. Dela 1848 a existat tricolor unguresc în Ardeal până la Predeal. La Blaj am avut un simbol bicolor: negru și alb, dar și un tricolor: albastru, roș și alb, sub care s'a primit jurământul.

Deci, la 1848 n'aveam tricolor național românesc.

În acelaș an însă un preot din Banat publică într'un ziar la Budapesta o poezie în care vorbește de roș, galben și albastru ca un simbol al națiunii românești. „Gazeta Transilvaniei” la 26 Aprilie 1848 spune că aveam tricolor național la Paris ca manifestare publică. Ceea ce este caracteristic, e faptul că drapelele au ca simbol mișcările revoluționare naționale. Drapelul tricolor a fost oficializat de guvernul revoluției în București.

Dovadă: Nicolae Golescu, mai târziu în Cameră, pretinde ca tricolorul să se păstreze, așa cum au fost așezate culorile la 1848.

De menționat e faptul că în

literatură, tricoulul nostru este cântat după revoluția din 1848. Drapelul oficial e cel dela Domnitorul Cuza Vodă (1863—1866), adică până la Constituție. Cum l-a interpretat el?

„Tricolorul este trecutul, prezentul și viitorul țării, este istoria întreagă a neamului, este nădejdea poporului nostru etc...” Aici d-l profesor a jînut cu desigur să arate contrastul între ceea ce trebuie să se înțeleagă și cum manifestă unii dintre noi — aici în Brașov — această simbolizare legată de sufletul neamului nostru. Ne-a arătat că în drum dela gară spre centru, a observat la Nr. 27 și 23 de pe strada Fântânei câte un steag românesc execrabil...

Deasemenea, cam vis-à-vis un steag de hârtie scos pe geam. Ce batjocură pentru mândria noastră națională!!

Intr-o expresie bine meritată, d-l profesor a arătat indignarea d-sale față de acest gen de manifestare, cum și ceiașe ar face d-sa, dacă ar fi în drepturile Prefecturii Poliției...

In continuare ne spune, că constituția promulgată în 1 Iulie 1866 art. 123 precizează scurt și categoric: „culorile României urmează a fi: Albastru Galben și Roșu.” Acest tricolor s'ă dezvoltat drept și paralel cu dezvoltarea simțământului nostru național. Datoria noastră este dar să-l păstrăm și să-l respectăm, în raport cu ceea ce el simbolizează, nepermițând nimănui să jignească ceea ce avem mai scump în sufletul nostru.

R.

Cătră invalizii și văduvele de război.

Rog pe invalizii și văduvele din cuprinsul Ardealului și Banatului să-și facă de urgență cereri cătră ministerele respective, în cari să arete nedreptățile suferite ca: pensionare, împrietărire, straje, prestație etc. și să mi le trimită pe adresa mea neîntârziat, pentru ca și eu să le trimit Comitetului central, ales de congres, din care fac parte și care este nesalarizat de nimeni, nici subvenționat de stat, pentruca să intervină la locul în drept pentru îndreptarea greșelilor de până acum.

Rog de asemenea și pe cetitorii acestei gazete de a îndruma pe invalizii și văduvele de război de a-și formula cererile lor drepte.

Căpitan Gh. Beleuță, delegat al Congresului general, Cluj, Calea Victoriei Nr. 38.

Știri din streinătate.

Colonii de țigani în Cehoslovacia

Cronica a înregistrat atâtea și atâtea furturi și crime comise de bandele de țigani nomazi, cari nefiind stabili și muncii de gânduri și lucru, sunt predispuși pentru orice crime.

Am amintit numai în numărul trecut fioroasa descoperire făcută în Slovacia la Cosice, unde o bandă de țigani nu se mulțumea numai cu furtul și cu omoruri, ci fierbea cadavrele victimelor și le mânca

Faptul a stârnit o mare agitație. În Cehoslovacia se discută viu cazul în cercurile parlamentare, dar mai ales în sânul agronomilor și al slovacilor, cari cer urgentarea legii pentru înființarea de colonii de muncitori țigani. Groaza de isprăvile bandelor de țigani a cuprins întreaga populație a Cehoslovaciei nu numai din Slovacia, unde s-a făcut recenta fioroasă descoperire ci și din Moravia și Boemia, cari încă nu sunt scutite de sălbătăciile „faraonilor” nomazi.

Conform proiectului de lege, țiganii vor fi adunați în colonii de muncitori și obligați să lucreze pe moșiile statului etc.

În felul acesta nu numai că vor putea fi supuși unui control mai sigur și mai sever, dar se are în vedere și faptul că ocupați fiind își vor mai pierde din predispozițiile pe cari le oferă viața de nomad.

E grea viața în Budapesta

După cum se anunță din Budapesta, situația brațelor muncitoare în ale gospodăriei s'a agravat foarte mult în ultimele luni. Cereri după servitoare și bucătăreșe se făceau foarte rar încă de ani de zile. O mulțime de familii, mai ales ale funcționarilor nu mai jîn persoane de serviciu, din cauza slabei situații economice. Ca urmare a crescut colosal numărul celor ce caută serviciu, scăzând în același timp salariile.

Servitoarelor, cari vin din provincie, le fac o mare concurență doamnele din societate. Văduvele funcționarilor, soțiile funcționarilor fără serviciu și ale comercanților ajunși în faliment, apoi fiicele familiilor burgheze cari mai înainte erau funcționare prin birouri etc. etc. se lîmbie să fie angajate în servicii de

gospodărie, deoarece nepunând găsi altă ocupație, sunt nevoite să-și câștige cu munca brațelor pâinea de toate zilele.

Mulțămă. Subsemnata presidentă, în numele comitetului Reuniunii Femeilor Rom. pentru ajutorarea văduvelor sermane din Brașov și Săcele, are onoarea a exprima d-lui George St. Nicolau cele mai vii și călduroase mulțumite pentru donațiunea de lei 1000, în amintirea iubitei sale mame Elena St. Nicolau, făcută cu ocazia paras-tasului de șase săptămâni. Dumnezeu s'o odihnească în pace. — Elena Sabadeanu presidentă.

DE VANZARE

din cauze familiare o librărie și papetărie, existentă de 34 ani împreună cu o bibliotecă nouă cuprinzând cca 750 cărți de imprumutat, apoi o tipografie și compactorie. Inventarul tipografic: o presă rapidă sistem Frankenthal, mărimea No. 10, un benzin motor american de apăsat și stenotipie, 20—25,000 kg litere, steg și eliminator, fabricat Berthold, linii de aramă cca 300 kg, litere de lemn, clișee. Inventarul compactoriei: aparat de tăiet hârtie, 70 cm. mașină de broșat, de perforat, de rotunzit colturile, mașină de tăiat cartonul, de aurit, prese, scânduri etc. Casă din lemn cu 6 camere, unde e plasată tipografia și compactoria cu magazin pentru lemne, construit din cărămidă. Apoi o casă de locuit făcută din cărămidă și lemn, 5 odăi din cărămidă 3 odăi din lemn, cămară, încăpere pentru lemne și depend nje. Cumpărătorul se poate muta aci la o lună după data cumpărării. A se informa la dl Ștefan Turoczi, librar Târgu-Săcuesc, jud. Trei Scaune. 199 3—3

BANCA URBANA

SOCIETATE ANONIMA PE ACȚIUNI

CAPITAL Lei 40,000,000

BUCUREȘTI, Strada Poștei No. 3

BILANȚUL GENERAL

Incheiat pe ziua de 31 Decembrie 1926.

ACTIV	PASIV
Cassa 9,414,080.15	Capital 40,000,000.—
Efecte scontate . . . 12,666,030.30	Fonduri de rezervă
Reescontate 45,070,592.—	Fond de rez. statutar 2,944,212.67
Acțiuni Diverse 1,738,367.63	„ pentru diferențe
Participațiuni 10,882,976.02	de curs 950,000.—
Conturi Corente garantate cu	Fond pentru amorti-
hipotecă și gajuri 71,965,792.89	zare de creanțe 2,163,588.15
Imobile 885 Ha. păduri Județul	Fond pentru amorti-
Vaslui și Vlașca 6,016,420.48	zare clădiri 475,150.98
Mobilier 104,677.70	Depuneri spre fructificare . . . 30,274,853.84
	Angajamente de reescont . . . 45,070,592.—
	Efecte cont corent de restituit . . 25,581,000.—
	Acționari Emis. VIII Vărs. peste
	val. emisiunii 21,832.—
	Beneficiu net 10,377,707.53
	157,858,937.17

Conturi de ordine

Hipotecă cesiuni, garanțit 28,792,179.—	Deponenți hipotecă, cesiuni, garanții 28,792,179.—
Efecte depuse în gaj 25,030,305.—	Deponenți gajuri 25,030,305.—
Depozite Libere 21,086,306.—	Depozite de Retras 21,086,306.—
Efecte spre încasso 849,011.—	Deponenți efecte spre încasso . . . 849,011.—
Efecte de cont curent 37,821,500.—	„ cont corent 37,821,500.—
Cauțiuni Statutare 4,997,040.—	„ cauțiuni statutare 4,997,040.—
	118,576,341.—

CONTO PROFIT & PERDERE

incheiat pe ziua de 31 Decembrie 1926.

DEBIT	CREDIT
Cheltuieli Generale 1,726,895.99	Dobânzi, comisioane și div. beneficii 16,455,030.41
Salarii 2,429,388.—	
Taxe către Stat 300,274.88	
Impozite, Impozit comercial 1,025,395.—	
Amortisment creanțe dubioase 595,369.01	
Beneficiu nett 10,377,707.53	
	16,455,030.41

Președinte: C. Angelescu.

Șeful contabilități: Subdirector, Alexandru Radicescu.

Verificat și găsit exact:

Cenzori: P. Frumuzachi, Corneliu Ionescu, contabil autorizat, Chiriță Vasilescu, Vintilă Ardeleanu, G. Ramașcan.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

La Copou.

Se apropia primăvara. Razele soarelui începeau a licări mai cu căldură. Abia așteptam să ieșim la larg din acest cartier, unde era atâta murdărie pe stradă, ca și pe unele străzi laterale din Constantinopol. Mizeria, foamea și tifosul exantematic băntuiau cu toată furia. Zilnic vedeam trecând prin „piața Cucului” spre cimitirul „Eternitatea” automobile încărcate teanc cu morți, adunați de prin spitale. Erau niște aspecte îngrozitoare. Doream să ieșim afară la țară, în aerul curat al vieții dela sate. Se privește ghiocel albi și gingași; câmpul cu muscelele albastre, ca seninul cerului; să văd fluterei sburând prin aerul cald de primăvară și

să aud behăitul mieilor nevinovați și ciripitul pasărilor, cari slăvesc pe Dumnezeu, care frezește la viață întreaga natură din somnul lung al iernii. Imi era dor de viața dela sate, unde simți atâta farmec în foja câmpului verde.

Negăsind o ocupație potrivită cu aceea, ce o aveam eu, m'am angajat ca „viticulor” — să-i zic așa — de ocazie, la o vie a fostului ministru Alecu Bădărău, iar tata ca magaziner tot la aceea fermă. Via era în comuna Copou, un sat în apropiere de Iași, cale de un kilometru de oraș. Părinților mei li-s'a dat o odăe la fermă, iar mie una la vie. Pe păr. Ghircoias, împreună cu fiul său, i-a dus boerul la moșia lui din Bobulești, jud. Botoșani. Pe săptămână ni-s'a fă-

cut următorul „tain” de familie: Făină de păpușoiu 10 kgr., carne 1 kgr., cartofi 2 kgr., fasole 1 kgr., pâine pe zi 1, afară de 2 zile în săptămână, brânză 1/2 kgr., lapte 1 litru pe zi, făină de grâu 1 kgr., oleiu 1/4 kgr., sare 1/4 kgr., gaz o jum. de litru, ceapă 2 kgr., oțet o jum. litru, slănină 1 kgr. și curechiu și castraveți muraji. Aceasta ne era rația pe o săptămână.

Martirii noștri.

În ziarul „România” în nrul său din 12 Martie 1917 se publică numele fraților noștri ardeleni, condamnați de tribunalul marșal din Budapesta, unii la moarte prin ștreang, iar alții la închisoare grea. Dintre aceștia următorii sunt condamnați la moarte: dr. Zaharie Muntean adv. în Alba-Iulia, dr. Spiridon Boita adv. Brașov, Ioan Coman preot Sita Buzăului, Coman Baca preot Poplaca, David Pop inv. Herman, Pompiliu Dan inv. Zărnești, Romul Cristolovean inv. Râșnov, Nicolae Hamzea inv. Târlungeni și Victor Pop farmacist în Alba-Iulia, iar Gheorghe Negoescu preot în Intorsătura-Buzăului la 3 ani închisoare,

Ioan Nan preot în Sân-Petru la 3 ani închisoare, Romulus Popescu funcționar la „Albina” în Sibiu la 8 luni închisoare, Dumitru Grecianu preot în Herman la 8 luni închisoare, iar Ioan Modroiu preot în Vama Buzăului la 2 luni închisoare.

„Vina lor era „spionaj în favorul României”. Nu a fost de ajuns cu suferințele noastre milenare; mai trebuiesc noui jertfe pentru înfăptuirea unității noastre naționale. Deși ei sunt nevinovați, vor primi această osândă cu conștiința împăcată, căci știu, că mor pentru o cauză dreaptă, mor pentru neamul lor românesc.

Părintele P. din județul Brașov, care fusese ca preot militar pe frontul sârbesc și care acum era refugiat la Iași, arătându-i acest ziar, imi povestii îndârjirea cu care luptau Sârbii și cu cât curaj mergeau la locul de execuție. Intr-o zi a fost prins un învățător sârb, bănuț de spionaj și a fost condamnat la moarte. Învățătorul a spus, că nu le vinovat, dar văzând, că toate protestele lui sunt înzadar, a pășit cu energie pe locul de execuție, vârsând cele mai grele

blesteme asupra Austro-Ungariei și-a desfăcut apoi haina, lăsând să i se vadă pieptul gol și ridicându-și mâna dreaptă spre cer, a murit pe buze cu cuvintele: *Trăiască eroicul popor sârb! Trăiască Serbia Mare!* — Acesta a murit o moarte de martir pentru Sârbia și pentru binele poporului sârb și tot astfel cu fruntea senină vor fi gata a-și oferi viața și martirii noștri, cari cad victime nevinoavate, pentru o credință, pentru idealul național al poporului român.

— Va urma. —

A apărut:

Volumul I din cartea „Douăzeci de luni în Rusia și Siberia” format mare în 307 pagini de Voicu Nițescu, n editura tipografiei A. Mureșianu, Branisce & Comp.

Autorul a închinat volumul foștilor voluntari

Se poate comanda la autor Brașov, Piața Libertății 23 („Gazeta Transilvaniei”). Prețul lei 200.

Gânduri sănătoase

de dr. M. Suciuc-Sibianu.

27.

Subtilul poet francez Charles Baudelaire (1821-1867) și autorul de o nemuritoare reputație a cărții „Fleurs de mai” a scris unele din cele mai frumoase aforisme ce am citit vreodată: „Dă-mi Doamne puterea să-mi împlinesc punctual datoria toate zilele și să devin astfel un erou și un sfânt. b) Inspirațiunea consistă în a munci regulat fiecare zi”. c) „Puțina muncă repetată de 365 ori pe an fac de 365 ori puțini bani, deci o sumă frumoasă, în același timp gloria e făcută”. Nu găsești între toți marii cugetători ni lunei unul singur, care să nu-ți vorbească de datorie și de munca zilnică și cinstită și la noi nu găsești nici unul dintre micii cugetători, care să nu vorbească mai mult de drepți, în loc de datorii, mai mult de câștiguri rapide în loc de muncă zilnică. Să nu disperăm tot mai mult întru apreciate adevăratele valori morale și ne turburați de nimeni și de nimic, să urmărim sublimul principiu a lui Baudelaire: *implinirea zilnică a datoriei, ca să devenim eroi și sfinți.*

28.

Marele nostru scriitor Alexandru Vlașcu, care cu cât trece vremea cu atât mai mare în o mai mare strălucire de diamant spune într-o cugetare lapidară dar prea adevărată: „Două mari nenorociri a avut țara noastră: bogăția și vo bună, unuia a nimicit energia, cealaltă gândirea profundă”. E într-adevăr un rău general, care tocmai prin generalizarea lui nu mai bate la ochi, că ne lipsește energia de a munci, cel puțin 12 ore zilnic, și că felul nostru de a gândi e „mult prea superficial. Cine vorbește mult, cine nu-și maturează în tăcere gândurile, nu poate să fie decât superficial în vorbe și în fapte. Așa se explică de ce la noi în fața opiniei publice sunt adeseori ridicai oamenii, cari nu lucrează serios decât pe săptămâna oare în loc de 12-14 pe zi, cari se impun mai mult prin tupeu, vorbe mari și umflate, decât prin un sigur rând de gândire profundă.

29.

„Să știți, că nimica trainic nu se poate face în lumea asta cu ocolirea legii morale” (Take Ionescu)

Când spui un astfel de adevăr, cu capul cel mai luminat de om politic și bărbat de stat al țării noastre, la o etate matură, îmbogățit de nenumărate experiențe ale vieții, înseamnă că un astfel de principiu devine o evanghelie, la care trebuie să ne închinăm cu toții. Ori ești bărbat politic conducător, ori ești un simplu muncitor intelectual sau cu mâinile nu uita vorba providențială a lui Take Ionescu, nimic trainic nu se poate clădi cu ocolirea legii morale.

30.

Un om celebru de altă natură cel mai reputat descoperitor al zilelor noastre, tot la adânci bătrânețe suune azi, când își serbează și lumea întreagă serbează cu el, jubileul de 80 de ani: „Geniul este 2% o rază divină + 98% sârgunță”. (Edison).

Iată de ce geniul fără sârgunță nu ajunge să clădească și iată de ce sârgunța, chiar și fără genialitate poate clădi ceva durabil, căci cel atât de obișnuit cu calcule matematice și cu gândirea profundă, ne dă în cifre adevărata proporție a succesului durabil în viață: 2% scânteie divină, 98% muncă.

Din activitatea Secției medicale a „Astei”

Ca complectare a raportului publicat în acest ziar asupra frumoasei și substanțialei conferințe a distinsului medic și prof. univ. dr. Iuliu Moldovan, ținută deunăzi în orașul nostru despre „Problema democrației”, menționăm, că secția medicală a „Astei” a hotărât să facă o vie propagandă la sate prin tratarea, în înțelesul poporului, a unor probleme din domeniul biologic și igienic.

Pe lângă d-l dr. Iuliu Moldovan, secția medicală Cluj, a fost reprezentată cu ocazia recente sale descinderi în Brașov și de eminentul medic și prof. univ. dr. Iuliu Hașegan, care a ținut de asemenea o conferință științifică, în aceeași zi, la ora 4 p. m. la Asociațiune, tratând, în fața unei asistențe compusă și din medici neromâni, despre unele boli ale ficatului.

Această zi plină de activitate fecundă a celor două personalități medicale menționate, a fost inaugurată printr-o ședință, ținută la Cercul Cultural și încheiată prin cunoscuta conferință a d-lui dr. Iuliu Moldovan.

Secția medicală Cluj a Astei merită recunoștință pentru sacrificiile și succesul frumoasei sale activități plină de-un nobil avânt.

Dr. I. L.

No. 199 din 14 Martie 1927.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința amatorilor, că Spitalul Oftalmologic de Stat și Spitalul Civil de Stat din Brașov, vor ține în cancelaria Spitalului Oftalmologic Brașov, Str. Ecaterinei No. 4, a doua licitațiune în zilele mai jos fixate:

La 5 Mai 1927 ora 16. Se va ține licitație pentru următoarele:

1. Furnizarea de pâine și făină necesară ambelor spitale pe anul 1927.
2. Furnizarea de toate soiurile de cărnuri, idem.
3. Furnizarea laptelui dulce, idem.
4. Furnizarea de coloniale, idem.

La 6 Mai 1927 ora 16. Se va ține licitație pentru aprovizionarea cu combustibil lemne și cărbuni necesare ambelor spitale pe anul 1927.

Doritori de a lua parte la aceste licitațiuni sunt invitați ca în sus citatele zile și oră să-și prezinte ofertele d-lor sigilate și însoțite de o garanție de 10% asupra valorii furniturilor.

Caetele de sarcini cu condițiunile în care sunt fixate cantitățile de alimente cât și cele de combustibil se pot vedea în ori ce zi de lucru atât în cancelaria Spitalului Oftalmologic Brașov, Str. Ecaterinei No. 4 cât și în cancelaria Spitalului Civil Brașov, Str. Șirul Spitalului No. 13.

Licitațiunile se vor ține în conformitate cu art. 72-83 din legea contabilității publice.

La deschiderea ofertelor vor lua parte Medici Primari Directori conducători ai Spitalelor precum și un delegat al Inspectoratului IV Sanitar Brașov și Administratorii acestor Spitale.

Făcut astăzi la 14 Martie 1927 în Brașov.

Medic Primar Director al Spit. Oftalmologic :
Dr. Pușcariu.
Medic Primar Director al Spit. Civil :

Dr. L. Câmpănu.
Administratorul Spitalului:
Todoran.
Administratorul Spitalului:

217 Turaru. 1-1

Conferințe religioase

Nu este un fapt fără semnificație, că compatrioții noștri sași, cari posed o cultură veche aranjează dese conferințe și serate religioase.

Cultura și religia trebuie să meargă mână în mână. Astfel dl dr. V. Glondys, protopopul sașilor, din Brașov, a ținut o serie de admirabile conferințe religioase. În ultima, în fața unui public, care umplea până la ultimul scaun aula liceului Honterus, a răspuns diverselor întrebări, ce i s'au pus cu privire la chestiuni religioase: punctul de vedere al bibliei este determinismul, căci omul religios este numai o unealtă a lui Dumnezeu. Credința este un dar, pe care însă îl poate obține și cel care suferă și însătoșează după el. Ce privește nedreptățile aparente din viață, nu ni se cade a le judeca, suntem prea slebi.

Câtă vreme compatrioții noștri sași, și chiar unguni se alimentează și își însușesc adevăratele valori de înălțare și progres, noi suntem ținui pe loc din cauza curselor întinse de cel mai abject politicianism, ce a existat vreodată într-o țară doritoare și capabilă de progrese.

Dr. I. L.

Cețiți și răspândiți
„Gazeta Transilvaniei”
cel mai vechi ziar românesc

Mica publicitate

De închiriat Hotelul Continental din Brașov, 42 Camere cu dependințe și în parte mobilat, cu ziua de 1 Aprilie. Doritorii să se adreseze: Petru Popovici Str. Prundului 12. 190 4-6

De vânzare trăsuri noi cu coș de piele și fără coș, cu roate de cauciuc și un car nou de povară, Marton Szabo, fabricant de trăsuri Brașov, Str. Lungă 74. 195 3-3

Casa de vânzare

Casa din Strada Pe Tocile No. 1. (Piața Prundului) constatătoare din 4 odăi 2 bucătărij și dependințe. Tereu mare și pentru clădit—de vânzare din mână liberă cu ureț redus (Lei 400,000) Informațiuni la IOAN I. AVRI GEANU, Str. Prundului No. 7. 3-5

De închiriat un local de prăvălie și cărciumă cu locuință modernă și dependințe, în comuna Vălcele (Elôpatek). Deslușiri la N. A. Bander Brașov, Strada Porții No. 15. 204 2-3

De vânzare un teren de 2-10 holde potrivit pentru o afacere industrială, în apropiere de fabrica de vagoane Voinea. Informațiuni la Gál Lazar, Turcheș 70. 221 1-1

Anonț Fabrica Românească de Locomotive și Vagoane „ROMLOC” de lângă stațiunea de tramvai Honterus angajează pentru atelierele sale mecanice **Ucenici cu plată.** 220 1-3

AVIZ! Duminecă în 6 Martie 1927 mi s'a furat din buzunar un libel de depunerii, liberat de Banca „Muscelul” din Com. Tohanul-Vechiu sub No. 257, cu suma de 58.449 Lei pe numele Avisalom Mucea. Prin aceasta îl declar nul în mâna ori-cui s'ar găsi. 218 1-1

CINEMA APOLLO

Martie 16, 17, 18.
Senzatie mondială
Fluturul de aur
In rolul principal: Lili Danita Livio Pavanelli.
Martie 19, 20, 21, 22.

G R E E R U L

In rolul principal: Lia Mara, Harry Liedtke, Ernst Verebes.
Vine !!
Metropolit și Ben Hur

Reuniunea de înmormântare din Scheii-Brașovului.

CONVOCARE

În baza § 11 din Statute convocăm Adunarea Generală a Reuniunii de Înმormântare din Scheii-Brașovului pe Duminecă în 20 Martie 1927 ora 11 dimineața în localitățile „BRAȘOVEANA” cu

ORDINEA ZILEI:

1. Raportul Comitetului pe anul 1926.
2. Raportul Cassei și socotelile pe anul 1926.
3. Descărcarea Comitetului pentru gestiunea anului 1926.
4. Alegerea unui nou Comitet.
5. Propuneri.

NB. Parastasul anual pentru membrii decedați se va ține în aceeaș Duminecă în Biserica Sf. Nicolae din Prund și în Biserica Sf. Treimi de Pe Tocile, iar după Parastas se va ține Adunarea Generală.

Invităm prin aceasta pe toți membrii și binevoitorii Reuniunii noastre să participe în număr cât mai mare.

BRAȘOV, din ședința Comitetului ținută la 18 Februarie 1927.

Arsenie Vlaicu,
președinte.

Nicolae Baboie,
secretar.

DEBIT		Bilanț de încheiere pe 1926		CREDIT	
Cassa Lib. Brașoveana No 4 Lei	77,023-	Pr. Co. Fond disponibil	113,903-59		
Cassa Lib. Brașoveana No. 104 Lei	165-	" " " El. A. Popovici Lei	786-75		
Cassa Lib. Brașoveana No. 594 Lei	800-	Pr. Co. Fond dto capitalizare 10%	78-68	865-43	
Cassa Lib. Brașoveana No. 1466 Lei	16,686-	Pr. Co. Fond de rezervă	8,489-87		
	94,674-	Pr. Co. Fond dto capitalizare 10%	848-98	9,338-85	
Hârtii de valoare		Pr. Co. Steagului		1,249-60	
Cvota Cooperativa Scheiu-Brașov Lei	512-	Creștere disp. la fond		53,753-78	
Acții Brașoveana 166 fond disp.	9,007-				
Acții Brașoveana 37 C. fond de rez.	2,099-50				
Acții Brașoveana 1135 em. II.	72,600-				
Steagui Reuniunii	308-75				
	179,111-25				

DEBIT		Profit și Pierderi.		CREDIT	
Spese	10,810-56	Taxe de morți	124,957-80		
Remize pentru încasări	10,800-	Interese & Cupoane	18,480-30		
Competințe de morți	68,472-50	Taxe de înscrieri	720-		
Food El. A. Popovici	78-68	Cărticele	720-		
Fond de rezervă 10%	848-98				
Creștere	53,753-78				
Fondul Steagului	113-60				
	144,878-10				

BRAȘOV, la 31 Decembrie 1926.

(ss) Arsenie Vlaicu,
președinte.

(ss) Nicolae Ivan,
contabil.

Revidat și aflat în deplină ordine și în conformitate cu registrele.

(ss) Dumitru Badea, (ss) Nicolae Spuderca. (ss) Nicolae Badea. (ss) Iancu Roncea.

Comunicări în Parlament

În ședința de Sâmbătă a Camerei s'au făcut următoarele comunicări de către deputații P. N. T.:

D-l St. Graur (naș.-țăr.) a descris situația nenorocită a sătenilor din comunele cari au format linia frontului: Mărăști, Mărășești, Nămolosa, Muncelu, etc. etc.

Aceștia și-au făcut casele cu materialul găsit în bordeiele din tranșee și astăzi sunt obligați de jandarmi să aducă acoperișurile la postul respectiv.

Cere ministerului de război și interne să ia măsuri pentru stăvilirea acestor șicane.

D-l Botezatu (naș.-țăr.) adresează o comunicare d-lui ministru al agriculturii în legătură cu aplicarea reformei agrare în Basarabia.

D-l dr. Tirea (naș.-țăr.) deputat de Hunedoara, adresează următoarea comunicare ministrului de instrucție:

Învățământul nostru de toate gradele de deosebire învățământul primar suferă de o disproporție excesivă între elementul de muncă și elementul de control. Nu avem nici jumătate din numărul necesar de învățători. În schimb avem o supraabundență de inspectori, revizori, subrevizori etc.

Cu atât mai dureroasă este constatarea, pe care trebuie să o facem, în toate acele cazuri, când nu-și fac datoria controlații și organele de control deopotrivă.

Imi iau voia de a aduce la cunoștință domnului Ministru al Instrucțiunii un caz din jud. Hunedoara, care tulbură liniștea unui ținut dornic de pace și de cultură.

Învățătorul Avram Dubleșu din com. Romoșel a fost denunțat de către Comitetul Școlar al Comunei pentru delict și neglijențe grave, purtare scandaluoasă. Lucrurile s'au petrecut în anul școlar 1925—1926.

Ministrul a ordonat ancheta. Cu toate dovezile ce s'au produs, revizorul Constantin Baicu

a făcut o cercetare refuzând să interogheze pe cei ce s'au prezentat în fața lui, iar inspectoratul dela Sibiu, prin d-l Petre Petrescu, inspector de control, ține ancheta pe loc pentru a nu-l apăsa pe cel vinovat.

Între timp învățătorul Dubleșu, a fost condamnat și de justiție pentru bătăi și scandal public.

Sesizate din nou organele de control refuză să dea curs anchetei.

Incurajat de favoarea deosebită, de care se bucură, vinovatul continuă să sfideze toată lumea.

Rog pe domnul Ministru al Instrucțiunii Publice să delege un inspector din Serviciul Central, pentru a ancheta atât pe învățătorul acuzat atât de grav, cât și organele de control menționate.

În ședința de ieri (Luni) a Camerei s'au făcut următoarele comunicări:

D. Caius Brediceanu (național-țărănist) a făcut o comunicare asupra rechizițiilor militare din Ardeal și Banat, cerând să se ia măsuri pentru ridicarea stărilor excepționale menținute încă față de populația din nouile provincii.

Pr. Gaspar (naș.-țăr.) a semnalat cazul pretorului Geza Stoiașcovici din plasa Răcăjdie (jud. Caraș), rămas de pe vremea regimului maghiar care, deși, acuzat de locuitori de grave abuzuri și luări de mită, până acum n'a suferit nici o pedeapsă, întru cât toate anchetele cerute de populație au rămas fără urmare.

În ședința de ieri a Senatului: D. Gh. Pop (naș.-țăr.) a arătat că după 8 ani dela unire, reforma agrară încă nu s'a terminat, cauzând mari pagube producțiilor agricole. Cere, să se dea deocamdată datele privitoare la expropriere și improprietăți în jud. Someș spre a anunța o interpelare.

comerciale au fost conduse de d-șoara prof. Lia Popovici cu multă pricepere.

La aranjamentul tehnic al ratei a depus multă osteneală și o echipă de elevi-cercetași sub conducerea d-lui Furnică, așezând și aranjând scena.

Convocare

Societatea de cultură și ajutorarea orfanilor „Ajutorul”, conform §-lui 30 din Statute, își va ține adunarea generală ordinară *Duminea în 27 Martie c. c. la orele 11 c. m.* în localul societății din Prund. Membrii sunt rugați a lua parte și la Parasatul ce se va oficia în biserică în corpore va fi la orele 9 1/2.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul general al secretarului.
3. Raportul de casă.
4. Cenzurarea socotelilor.
5. Stabilirea bugetului anului viitor.
6. Eventuale propuneri făcute de comitet, sau a celor prezentate de membrii în scris la preșidiu cu 8 zile înainte de adunare.

Se observă că conform §-lui 14 din Statute, la adunarea generală au dreptul de vot numai membrii cari și-au achitat taxele.

Comitetul.

Un document cu tâlc

Ziarul „Universul” publică — sub titlul de „document diplomatic” — textul tratatului austro-român din 1883, cunoscut mai târziu sub numele de „tratatul Triplei Alianțe”.

Cităm după „Universul”, — ziar care se ține să nu facă politică de partid — următoarele rânduri cu cari face introducerea publicării tratatului:

„Acest tratat secret n-a fost cunoscut în text — în ce privește România — decât de Regele Carol I și foșii prim-miniștri și ministrii de externe, dar n-a fost niciodată cunoscut și recunoscut de poporul și parlamentul român”.

Nu vorbim de vremurile de atunci. O constatare însă rămâne; Principiile partidului liberal, — la conducere atunci, — sunt aceleași, de cari e condus și astăzi: tot ce face acest partid „nu e cunoscut și recunoscut de popor” decât doar de parlamentul-mașină a voinței inspirat de guvernul liberal.

Nu o spunem noi, că o reproducem după „Universul”.

Liberalii de azi sunt născuți din sângele celor vechi: să nu știe poporul ce face el.

Ori cât s-ar sbate ei să documenteze contrarul: ce a fost, a rămas, adică ce se naște din pisică șoareci mănâncă.

Aceasta a fost și aceasta a rămas concepția partidului liberal, care nu se poate obicinu cu schimbările și mentalitatea lumii de azi.

Azi în 1927, ei simț judecă și lucră ca și în anul 1883.

Oameni cu mentalități întârziate!

Modificarea legii Camerelor agricole.

În Camera deputaților s'a depus un proiect de lege pentru modificarea legii camerelor agricole.

Prin noul proiect, se propune înființarea a 11 camere agricole regionale, cu sediul București, Brașov, Cernăuți, Cluj, Chișinău, Constanța, Craiova, Brăila, Iași, Timișoara și Satu-Mare, precum și a unei Uniuni a acestor Camere, cu sediul în București. (Până acum erau 73 camere agricole județene).

S'a mai propus, ca toți agricultorii să fie alegători pentru aceste camere. (După legea care se modifică votau numai cei cari aveau dela 3 ha. în sus).

Apoi, nu vor putea fi aleși decât agricultorii, cari conduc efectiv o exploatare agricolă.

Pentru evitarea alegerilor noi s'a propus ca actualele Camere să aleagă reprezentanți pentru Camera agricolă regională.

Se aduce la cunoștința tuturor d-lor agronomi, silvicultori și veterinari de pe teritoriul circumscripției Camerei de agricultură Brașov, că în conformitate cu art. 2 din Reg. legii pentru înființarea Camerelor de agricultură se va întocmi de această Cameră tabloul de experți autorizați pentru diferite specialități, care va fi comunicat tuturor autorităților judecătorești din circumscripția Camerei, cari sunt obligate a numi experți numai din aceste liste.

Nu vor putea fi înscrși în aceste liste decât specialiști cu studii superioare și cu o vechime în specialitate de cel puțin 10 ani. Cei ce corăspund prevederilor legii și doresc a face parte din aceste liste, sunt rugați a înainta cererile lor, însoțite de acte Direcțiunii acestei Camere: Brașov Palatul Prefecturii de județ.

INFORMAȚIUNI

Sinodul Bisericii Sf. Nicolae din Scheiu, întrunit Duminecă a hotărât să dea întreprinderea clădirii proiectate din Piața Prundului, la stânga intrării în curtea Bisericii Sf. Nicolae, firmei frații Krestels et Leuca. După aprobarea hotărârei Sinodului de către Consistoriul din Sibiu se vor începe lucrările. Noua clădire cu 2 etaje, va avea două localuri mari pentru prăvălii și mai multe locuințe de închiriat. Cheltuielile pentru ridicarea noii clădiri se urcă la aproximativ 9 milioane.

Prin noua clădire aspectul Pieții Prundului cât și împrejurimile Bisericii noastre istorice vor câștiga fără îndoială foarte mult ca frumusețe.

O singură observație: cum de n-a fost preferată unei firme săsești, firma românească Tiberiu Eremie?!

Dar pentru mama lui Aurel Vlaicu. Sfatul Economic din Deva a votat un ajutor de 20.000 lei mamei lui Aurel Vlaicu. Acest dar i-a fost predat venerabilei bătrâne de către directorul Băncii Naționale din Deva, însoțit de doi profesori și pretorul Orăștiei.

Incendiul dela fabrica de sticlărie din Azuga. Un puternic incendiu a izbucnit Sâmbătă după amiază la fabrica de sticlă din Azuga. Intreaga sală a mașinelor a fost distrusă de flăcări. După primele evaluări, pagubele au fost fixate la circa 3 milioane.

În Săliștea Sibiului a fost sărbătorit zilele trecute un vrednic dascăl român, d-l Dumtru Lăpduș, fost învățător-director al școlii primare și actualul profesor și director al școlii civile de băieți, din prilejul decorării sale cu medalia „Răsplata muncii cl. I. pentru învățământ. Timp de 42 ani a muncit neobosit luminând și crescând rânduri de generații, dintre cari mulți se găsesc astăzi ridicăți la cele mai înalte situații în țară. A fost sărbătorit într-o ședință solemnă, cu care prilej elevi, foști elevi și autoritățile au adus sărbătoritului omagii de recunoștință.

Din Lugoj ne vine tristă veste despre moartea căpitanului Iorga, cunoscut și la Brașov prin neobosita-i activitate desfășurată pentru adunarea osămintelor eroilor căzuți și așezarea lor în cimitire bine îngrijite, cum este cimitirul eroilor dela Bartolomeu. Moartea sa preatimpurie va produce și la Brașov adânci regrete, unde defunctul prin atitudine sa preventivă și prin munca sa altruistă și-a găsit meritul simpatiei.

Odihnească în pace!

„Fidelio” Societatea corală germană din localitate „Männer-gesangverein” va reprezenta astăzi seară opereta „Fidelio” din prilejul centenarului Beethoven. A doua reprezentație va avea loc Joi în 17 Martie, iar a treia reprezentație Sâmbătă în 19 Martie.

Mulțămită. D-l Ioan Petcu a dăruit pentru „Masa studenților” dela liceul „A. Șaguna” din Brașov, 5 blocuri acțiuni, a 5000 Lei, dela „Întreprinderile forestiere române” Cluj, cu totul în valoare nominală de 25.000 Lei, având această sumă să completeze fondul Petcu Ioan și familia de 3086.85 Lei, deja în ființă la Masa studenților liceului nostru. Exprim cea mai caldă mulțămită și recunoștință generosului donator. Brașov, 20 Martie 1927.
Dr. I. Blaga director

În atențunea alegătorilor. Ministerul de justiție a decis, în conformitate cu art. 18 din legea pentru adunarea deputaților și senatorilor în comunele urbane, de acum înainte cărțile de alegător să fie prevăzute cu fotegrafii ale alegătorilor. Aceste fotografii se vor procura de alegători și se vor prezenta la primirea cărților, când judecătorul va aplica sigilul și va semna pe fotografie.

Soc. p. Prof. Tuberculozei Brașov ține în ziua de 18 Martie, Vineri, ora 4 1/2, adunare generală. Rugăm onorații membrii să ia parte.

Dela Prefectura Poliției

Buletin informativ

S'a găsit în ziua de 11 Martie pe Strada Lungă un cauciu de trăsură, vechiu și uzat. Păgubașul să se prezinte la Prefectura Poliției Secția Penală pentru a-l lua în primire.

Pierdut. Individul Mandruț Petru din comuna Comșa, jud. Satu-Mare, în ziua de 11 Martie a. c. a pierdut un portmoneu de pânză, una fotografie, actele de identitate și suma de lei 80 în timpul când mergea pe Strada Gării.

Avansat. D-l Ioan Toma comisar cl. I-a la Prefectura Poliției Brașov a fost avansat Director de Poliție cl. II-a pe loc.

Unspectacol dejositor...

Afacerea cu autobusele din Bran.

Dimineața între oarele 8—10 un spectacol trist și dejositor ni se oferă zilnic pe str. Lungă, pe unde sosesc autobusele din Bran: Autobuse murdare, infecte, atât de supraîncărcate, încât și pe botul mașinelor vezi câte 5—6 persoane căjărate, gata în fiecare moment să-și piardă echilibrul și să cadă.

Eri în 14 l. c. a sosit tot astfel de supraîncărcată, mașina Nr. 225, în care în loc de 20 persoane erau 35. Inchipuiască-și ori cine că trebuie să pleci cu haine bune la drum și într-o îngrămădeală de steanduri cu lapte, țapine și topoare, feresit și bidoane de ulei, și se distrug hainele sau se murdăresc...

Călătorii indignați ni se plâng că actualul concesionar d-l N. Folosea își face mendrele după plac, nepermițând altor autobuse să circule pe această distanță, fiind ajutat chiar de jandarmi.

S'au întâmplat chiar cazuri, când paznicii călători au fost duși între baionete la oficiul P. T. T. Acum mai nou e o agitație foarte mare întrucât persoane, cari au interese grabnice, nu pot călători, din cauză că nu sunt mașini suficiente la dispoziția publicului. Primarul I. Mă, noiu din Bran, Iosif Cenușe și foarte mulți alții adevăresc cele de mai sus.

Atragem și noi atenția organelor în drept asupra acestui mare inconvenient, care, continuând, poate avea urmări incalculabile.

Nr. 4439/7927

Publicațiune

În baza art. 270 alin. 4 din legea administrativă se aduce la cunoștință publică că regulamentul pentru afișajul public s'a aprobat de Ministerul de Interne Direcțiunea comunală cu ordinul din 2 Martie 1927 sub. Nr. 2515/1927 și se va executa după expirarea termenului de 10 zile.
Primar.
213/1—1

Dela șezătoarea populară

A intrat în obicinuința publicului faptul că în fiecare Duminecă se ține câte o șezătoare la Liceul „Șaguna”. Îndeosebi, șezătoarea de Duminecă a avut un program bogat și cu caracter educativ.

Pe lângă coruri, dueturi, solo, recitări bine executate, deși obicnuite și la celelalte șezători, piesa de teatru jucată de elevele școlii comerciale superioare a fost un punct din program, care numai anul trecut — și numai la o singură șezătoare — s'a mai executat de elevele adulte din Scheișale școlii primare de fete a statului.

Comitetul organizator al acestor șezători populare, cari se vor ține în fiecare Duminecă până în Dumineca Floriilor, mulțumește mult d-nei Stinghe directoarea școlii pentru stăruința ce a depus-o alături de eleve în executarea unui prea frumos și bogat program bine simțit de lumea multă, care a ținut să ia parte.

La fel mulțumește d-lui col. Gearăm, d-lui col. Strat și d-lui Lt-colonel Popovici dela vânători pentru concursul prețios ce-l dau, oferind pe rând muzica instrumentală, grație căreia publicul are ocaziunea să trăiască clipe de cântare românească.

R.

Dintr'un alt raport, pe care-l primim mai reținem următoarele: Corurile elevelor școlii sup.